

Credealinta

Limitarea circulației trenurilor in Iugoslavia

Au fost sistate 180 trenuri

BELGRAD. AGENȚIA DNB. ESTE INFORMATĂ CĂ IN JUGOSLAVIA CIRCULAȚIA TRENURILOR A FOST LIMITATĂ. 180 TRENURI AU FOST SCOASE DIN CIRCULAȚIE. PRINTRE CAUZELE CARE MOTIVEAZĂ RESTRICȚIUNILE CIRCULAȚIEI TRENURILOR JUGOSLAVE FIGUREAZĂ: SCĂDEREA, DIN CAUZA TIMPULUI, A NUMĂRULUI DE CĂLĂTORI. LIPSA COMBUSTIBILULUI PROVOCATĂ DE GREUTĂȚILE DE TRANSPORT IMPUSE DE TÎMPUL NEFAVORABIL ȘI UZAREA MATERIALULUI RULANT. PE INTREG PARCURSUL JUGOSLAV, TRENUL SIMPLON VA OPRI ȘI IN STAȚIILE IN CARE PÂNĂ ACUM AU OPRIT TRENURILE ACCELERATE.

Indochina ridică armele împotriva Siamului

BERLIN. Agenția DNB este informată din cercurile franceze că față de provocările neîncetate ale Thailandului, Indochina va ridica armele, deși dorința de pace a guvernului francez și a coloniilor sale e mai mare decât oricând. In legătură cu aceasta, din Bangkok se anunță că în regiunile din apropierea frontierei cu Indochina, guvernul thailandez a înțeles starea de război.

TRATATIVE ANGLO-IRLANDEZE
BUBLIN. Agenția DNB anunță că la Dublin au început tratative între guvernele Angliei și Irlandei pentru furnizarea pe seama Mării Britanii a unei importante cantități de carne.

Eugen Titeanu — rămâne arestat

BUCUREȘTI. Se știe că înainte de sărbătorile magistralului instructor al cabinetului IV. instrucția de pe lângă tribunalul Ilfov a lansat mandat de arestare împotriva dlui Eugen Titeanu, fost subsecretar de stat la Presedintele și propagandă, care se află în cercetarea justiției pentru unele fapte săvârșite în timpul cât dl Titeanu a condus departamentul. Deoarece gestiunea fondurilor

de dispoziție urmează să fie cercetată de comisiunea specială de pe lângă președinția consiliului de miniștri, afacerea fost disjunsă, iar noul mandat de arestare a fost lansat numai pentru delictul de înșelăciune și instigare la fals. Mandatul venind spre confirmare înainte de sărbătorile în fața tribunalului Ilfov, S. IV. a fost anulat pe motiv că fusese lansat în baza interoga-

toriului luat cu ocazia emiterii primului mandat. Contra sentinței tribunalului prin care se anulasă mandatul parchetului a făcut apel. Camera de punere sub acuzare judecând apelul parchetului l'a admis astfel că Eugen Titeanu va continua să fie cercetat în stare de arest.

CONVENȚIA COMERCIALĂ
INTRE BULGARIA ȘI
JUGOSLAVIA
BELGRAD. DNB transmite: La Belgrad au început tratative între guvernele bulgare și jugoslave, pentru încheierea unei convenții comerciale.

D. HOPKINS A SOSIT LA
LONDRA
LISABONA. Agenția DNB anunță că d. Hopkins, ambasadorul personal al președintelui Roosevelt, a sosit la Lisabona cu un avion Clipper. De aici a plecat imediat, cu un alt avion la Londra.

...Și Europa are dreptul să se amestece în treburile Americii

ROMA. Agenția Stefani, rezumând comentariile presei italiene asupra recentului discurs rostit de președintele Roosevelt, scrie că, în general, concluziile presei române pot fi concretizate în următoarele cuvinte: Dacă America pretinde că are dreptul de a se amesteca în treburile Europei, atunci Europa are dreptul să se amestece în treburile Americii.

ALTE INCENDII IN CAPITALĂ
BUCUREȘTI. Un alt incendiu puternic a izbucnit azi dimineață în capitală pe șoseaua Pantelimon la un depozit de cherestea și materii inflamabile. In împrejurări ce nu se cunosc încă, focul s'a declarat într'un fund al curții la o stivă de scanduri. Cu repeziunea fulgerului, magazia ce se găsea alături și în care era depozitată o mare cantitate de materii inflamabile, a fost cuprinsă de flacări. Au intervenit până la sosirea pompierilor echipele anume alcătuite ale depozitului. Proporția focului făcea însă munca lor zadarnică.

Blocada engleză împotriva Franței a fost suspendată

BERLIN. Agenția DNB transmite, că guvernul englez a consimțit la suspendarea parțială a blocadei engleze pentru teritoriile ocupate din Franța. Suspendarea privește numai distribuția de lapte condensat pentru copii. Deasemeni a fost suspendată blocada engleză pentru teritoriile neocupate din Franța. Și această suspendare privește numai transporturile de alimente ce se vor face sub controlul riguros al Crucii Roșii americane.

In cele din urmă a sosit compania 2 pompieri cari au luat măsuri pentru izolarea restului de depozit. După o muncă de mai multe ore focul a fost stins. Au ars șapte vagoane de cherestea și materii inflamabile. Pagubele se ridică la două milioane lei. Cercetările continuă pentru a stabili modul în care s'a produs focul.

Verificarea activității guvernului Leon Blum

PARIS. Agenția DNB este informată că în cursul verificării activității guvernului de stânga a lui Leon Blum, s'a stabilit că șeful guvernului a donat, din banii statu-

lui, unei întreprinderi industriale evreești, suma de două milioane jumătate franci. S'a mai stabilit că Leon Blum era cointereseat la această întreprindere, una din izvoarele de armament ale armatei franceze. Dar, — au constatat anchetatorii — armamentul furnizat de această întreprindere a fost defectuos.

zorele de armament ale armatei franceze. Dar, — au constatat anchetatorii — armamentul furnizat de această întreprindere a fost defectuos.

Colțul culinar

Meniuri pentru zilele de Vineri, Sâmbătă și Duminecă.

VINERI:

Masă: Supă de roșii în orez sau ciorbă. Jahnice de fasole cu murături, compot de mere.

Cină: Tăței cu nucă și ouă românești, ceai cu marmeladă.

SÂMBĂȚĂ:

Masă: Ciorbă de perișoare. Tocană cu mămliguță. Clătite.

Cină: Chifteluțe prăjite cu piurea de cartofi; lapte cu gris cu scortșoare.

DUMINECĂ:

Masă: Supă de zarzavat, sărmăluțe cu mămliguță, prăjitură (ruldă) cu mac, nucă ori marmeladă.

Cină: Crenvirști cu mâncare de cartofi, ceai, compot, marmeladă sau prăjitură.

Stiri din Timișoara

— **Predarea averii fostelor bresle.** Eri a început predarea averii fostelor bresle din localitate, care va fi administrată de către Camera de muncă. Predarea s'a făcut în prezența d-ilor: insp. general Petre Popescu, insp. Tr. Haneș, administrator financiar Popovici. Camera de muncă fiind reprezentată prin d-ii: Ion Simicin, președinte și Ion Popovici, secretar general, iar breslele prin foștii lor conducători.

— **D. primar Ilie Radu la București.** D. primar dr. Ilie Radu, a plecat ieri la București, unde are de rezolvat diferite chestiuni în legătură cu banul mers al treburilor municipale.

— **Dela primărie.** D. primar dr. Ilie Radu, a dispus ca angajaților primăriei cu salarii inferioare să li se dea, sub formă de ajutor, câte un metru cub lemne de foc.

— **Preot ultragiāt.** Păr. Simion Dehelean, parohul comunei Ușușu, a reclamat dlui prefect prof. Ilie Ghenadie că a doșt ultragiāt de către trei țărani din comună. Aceștia au pătruns cu forța în locuința sa și după ce i-au răvășit toată casa, l-au înjurat pe motivul că ar câștiga prea mult.

— **Prinderea unor spărgători.** Eri au fost predați parchetului indivizii Gheorghe Ghiura, Nicolae și Ambrozie Mihoc și Pavel Brădeanu din localitate, cari au săvârșit o spargere la d. Nicolae Römmer, dela care au furat un ceasornic de aur în valoare de 14 mii lei. Cei patru tâlhari, au pătruns în locuința dlui Römmer scoțând din pereți o ușă în timp ce nu se afla nimeni acasă.

Restaurantul Căprioara

fost Mielul Negru, bucătărie românească, beuturi alese, orchestră

Vizitați
**RESTAURANTUL
LEGIONAR**

PE SCURT...

(—) Generalul Marschal, șeful statului major american a ținut la radio o cuvântare în care au spus că actualmente se instruește o armată de șase sute mii oameni și căre este demnă de Statele Unite.

(—) Din Nairobi se anunță că cercetașiei a încetat din viața.

(—) Corespondentul agenției DNB anunță din New-York, că d. Flynn președintele comitetului de neintervenție, a caracterizat discursul președintelui Roosevelt ca oprim pe ațășători la războiu, a adăugat d. Flynn- acum este momentul sau niciodată.

(—) În statul Texas din America, băntuie actualmente cea mai grozavă epidemia de gripă din ulti mii 20 ani. Numărul bolnavilor este evaluat la peste 50 mii.

(—) Zăpada a reînceput să cadă în Franța. Temperatura se menține la 7 grade sub zero. În ultimele zile au murit de frig cinci persoane din regiunea Puy de Dome.

(—) Vineri seara, șeful misiunii germane în România d. general Hansen a oferit o masă în onoarea dlui dr. Wilhelm Fabricius, ministrul Germaniei la București, reche mat în țară, la care a luat parte și d. general Ion Antonescu, Conducătorul Statului precum și trimișii Italiei și Slovaciei.

(—) Corespondentul agenției DNB din Beirut anunță că d. colonel Donovan, care a fost trimis din Statele Unite într-o misiune în Egipt, a sosit cu avionul la Cairo venind din Londra.

(—) Președintele Roosevelt a încredințat marelui Industriș Knudsen și șefului laborist Hilmann, misiunea de a conduce și a asigura cel mai mare randament producției de război a Statelor Unite.

Inmormântarea dr. lui Dimitrie Mureșanu, secretar al asociației expulzaților

ARAD. Ieri după masă a avut loc înmormântarea dr. lui D. Mureșanu, fostul administrator financiar și inspector delegat dela Oradea Mare. O victimă a neomenoșei barbarii maghiare, care ridicat cu sile dela locuința sa a fost expulzat la o lună după dictatul dela Viena. Răcit din cauza îmbrăcămintei sumare a sosit la Arad, suferind. Boala care îl prinsese, cu toate îngrijirile ce i s'au dat, l-a răpus, spre cea mai mare durere a soției sale îndurerate și a unicul său fiu, elev de clasa VI-a liceală. Inmormântarea sa făcut cu toată solemnitatea deosebită. Au fost prezenți camarazii săi de suferință, expulzații și refugiații din Ardealul ocupat, un

mare număr de curoștințe, apoi rudele și familia. Prohodul l-a servit părintele, Petre Herlo, parohul cartierului Șega, care a rostit un cuvânt funebru impresionat. Apoi a cuvânt din partea refugiaților și expulzaților, înfierând gestul criminal al autorităților maghiare, de pe urma cărora a căzut victimă intelectualul român. Dr. Ștefan Mureșanu, își doarme astăzi somnul de veci în cimitirul Eternitate, în pământ românesc, sub gila care acoperă pe marii luptători ai întregirii Neamului românesc, Vasile Goldiș, dr. Ștefan Cicio-Pop și dr. Ioan Suciu, precum și alți martiri ai Românilor de pe aceste ținuturi, din anii de glorie 1918—1919.

Cinema Urania

prezintă în colaborare cu Serviciul de propag. a Mișc. Legionare Arad
5, 7.15, 9.30. — Cea mai măreață creație din
câte s'au văzut până azi

CONDOTTIERII

cu **LUIS TRENKE**

100.000 figuranți. Filmul, care în timpul prigoanei a fost oprit de cenzurat Jertfa pentru patrie, adevăr și Dumnezeu. Jurnale UFA și LUCE

Urmează!

Un film pasionant ce va face să vibreze inimile cele mai tari

Urmează!

Dorothy

Lamour

Alim Tamiroff

in

Ispitele Trupului

Un film pasionant și uman

FORUM

cinematograful filmelor
Telefon 20-10

Fizi

Un film epocal! O realizare
dinoasă!

Misiunea secretă

cu DOUGLAS FAIRBANKS
BASIL RATHBONE, VERA
FIELD și C. AUBREY SMITH
Jurnal UFA No. 485
Repr. la orele 3, 5, 7.15 și 9.30

RADIO

Joi 9 Ianuarie 1941

7.00 Ora dimineții 13.15 Ora
ta apelor Dunării și a barei
lina Informații artistice și sportive
13.30 Muzică variată
13.50 Serviciul de știri germane
14.00 Piese sentimentale
14.10 Radio-jurnal (II) 14.15
lecțiuni din opere (discursuri)
Jurnal cultural 18.00 Ora
19.00 Ora. Muzică instrumentală
(discuri) 19.40 Serviciul de
germane 20.00 Radio-jurnal
20.20 George Ștefănescu
20.45 Prof. Constantin Stoică
Viața și moartea legionarilor
Concertul Orchestrei Radio
să de Ent Elenescu 22.00
jurnal (IV) Sport 22.20 Muzică
dans (discuri) 23.00 Jurnal
străinătate în limbile germană,
italiană și engleză.

Vineri, 10 Ianuarie 1941

7 Ora dimineții, 13.15 Ora
apelor Dunării și a barei
Informații artistice și sportive
13.30 Dansuri. 13.50 Serviciul
știri germane. 14 Căntece străine
(discuri). 14.10 Radio-jurnal
14.30 Concert simfonic distric
15 Jurnal cultural. 18 Ora
ră româno-germană. 18.45
Căntece populare străine. 19
dincolo de mormânt", lectur
gionară. 19.15 Muzică de cam
dna Martine Barbillion-Ștef
cu (vioară) și dna Edmée
(pian). 19.45 Serviciul de știri
mane. 20 Radio-jurnal (III).
Muzică distractivă. 20.30 „T
ser", operă romantică în 3 ac
Richard Wagner. În pauza l
dio-jurnal (IV). Sport. În p
II-a Jurnal pentru străinătate
limbile germană, italiană și
ceză.

Farmaciile de serv

ARAD:
Omescu, Bul. Regina Maria
Angel, Piața Catedralei 16
lefon 15.30.
Kestenbaum, str. Mărășești
Telefon 14.70.

TIMIȘOARA

Cetate: Götz.
Fabrică: Schul.
Elisabetin: Keller.
Iosefin: Crăciun.

— Buletinul stării civile. Născuți:
Ioan Crișan, Sofia Flausz, Gheorghe
Riviș, Ileana Gali. Morți: Nicolae
Crăsnic, 47 ani, Salvina Căpă
29 ani, Valentina Drăgoșel, 48

Biblioteca și muzeul Palatului Cultural din Arad

Pânze celebre, reține, muzeul dela 48 și obiecte istoric...

ARAD. Am vizitat, călăuzit de d. Teodor Țucra, muzeologul palatului, vastele săli ale muzeului de pictură, sculptură, muzeul de reține, documentele breslelor și reținele cu date vechi. Am văzut celebra pictură a lui Feszty (sec. XIX) scoborârea de pe cruce și înmormântarea lui Isus. Petrecerea la cărciumă („The Incurable”) a lui Munkácsy, alături o natură moartă; potirul de aur așezat pe Evanghelie, lângă un poli-candru în fața statuetei un rege micșural, „Cochetărie” de I. Strâmba.

În prima sală, plină de lumină și rame vechi, am în față un tablou uriaș: Matei Corvinul, copil de 16—18 ani, lângă o pianină, în costumul epocii, primește uimit o delegație apostolică, cu fețe bisericesti și pași dela Curte, care-i aduc darul și o spadă minunată, întinsă pe o perină catifelată, oferită în rănjetele bătrânilor paladini lingușitori. E opera lui Liesen Mayer. Există în sălile de pictură ale palatului cultural un Grigorescu original („Vederea de pe dealurile Câmpinei”) un Kimon Loghi, un Teodor Aman, un Pătrașcu, un O. Han, cu sculptură. Gh. Groza ne-a dat pe A. D. Xenopol și pe George Coșbuc din fața palatului, iar sculptorul Romul Ladea ni l-a dat pe Xenopol, în togă și cu barbă, melfistofelic, în bustul din cabinetul directorial. Mi-a plăcut, că ori căru vizitator, dealfel, autopor-tretul dlui prof. Toader, — Cap de țigancă, cap de expresie, donația contesei Palavicini, autoarea lucrării „Japoneza lui Thormay”. Sunt prezenți cu lucrări originale pictorii: Toader, Minișan și Feier.

Muzeul lui Iancu

Doă camere ocupă diferite efigii ale marelui luptător revoluționar, cu scrimiu acoperite, prin geamul cărora se văd: armele dela 48, spade, săbii, pistoale, măciuci de-ale luptătorilor săi, bastonul cu trei capete, sculptat: cap de om, de femeie și maimuță (simbol), fluerul lui original, fotografiile lui Iancu, chipul lui Cloșca, pe pereții vecinși icoane din timpul când armatele române și franceze, cu generalul Berthelot în 1919, au intrat în Arad.

În memoria lui V. Goldiș și St. C. Pop

Dintr'o grațitudine demnă de tradițiile Aradului, în sălile de sus ale palatului cultural s'au compartimentat, alături: biroul de scris, masa, scaunele, portretul, decorațiunile și urne din viața marilor luptători naționali în veci binecuvântați Vasile Goldiș și St. Cicio Pop, cari vorbesc de-acolo, națiunii române.

Muzele celorlalte secții, vizite ilustre

Secția arheologică conține obiecte din Paleolitic, provenind din săpăturile regionale; muzeul etnografic, ale plugarului român, diferite ustensile, etc.

În decursul celor 20 de ani, de când există aci bătrânul Nuțu, au venit să cerceteze palatul cultural M. S. Regele Ferdinand I, Ionel Brătianu, N. Iorga, Oct. Goga, Zigara-Samurcaș, P. Andrei, Gh. Trancu-Iași, (dându-și, 1921, portretul cu dedicație, ca și George Enescu). S'au ținut mai de conferințe, festivaluri, șezători, teatru și concerte, date de celebrii: George Enescu, Prihoda, Grozăvescu,

Kubetyk, Proșteanu, violinistul Jack Thiband, etc. În încheiere, sugerăm celor în competență, organizarea unei expoziții colective a pictorilor regionali, a pictorilor noștri naționali. Deasemenea ar fi foarte necesar să se organizeze un muzeu de artă țărănească și religioasă, întocmindu-se un plan, cu program, pentru a fi la îndemâna tuturor, în cadrul unor conferințe experimentale.

D. general Antonescu mulțumește pentru felicitările și urările ce i s'au adresat

BUCUREȘTI. D. general Ion Antonescu adânc mișcat pentru nenumăratele scrisori și telegrame de felicitări primite cu ocazia sf. sărbătorii ale Crăciunului, a Anului nou și a zilei numelui, își exprimă grațitudinea sa tuturor răspunzându-le cu aceleași bune urări.

O fabrică din București distrusă de incendiu

BUCUREȘTI. Un violent incendiu a izbucnit azi dimineața în fabrica de tricotațe Idit. Focul a luat naștere dela o sobă „Godin”. A ars acoperișul și două etaje. Incendiuul nu a putut fi stins decât târziu.

În timpul operațiilor de stingere, pompierul Gh. Nazdan, a căzut dela etajul al doilea scăpând însă numai cu răni ușoare. Pagubele sunt foarte mari. Fabrica era asigurată la societatea Adriatică.

Impresionanta sinucidere a unui tânăr

BUCUREȘTI. O impresionantă sinucidere s'a produs în palatul Lido din Bul. Take Ionescu.

Tânărul funcționar Const. Gorgescu, de 27 ani, din serv. Institutului Național al Cooperăției s'a sinucis într'unul din birourile susnumitei instituții, trăgându-și trei focuri de revolver în regiunea inimii. El a rămas mort pe loc.

Dintr'o scrisoare găsită asupra

sa reiese că, înainte de a se sinucide el băuse, deși nu era un băutor, ci dimpotrivă era cunoscut și apreciat ca un element foarte corect.

În scrisoarea pomenită este vorba de o doamnă căsătorită pe care tânărul o iubea. Doamna care se numește Muța este actualmente căutată de poliție pentru a lămurii moartea tânărului funcționar.

Activitate exemplară la camera de comerț Deva

DEVA. Camera de comerț și industrie din Deva prin venirea unui om nou și entuziasmat la conducerea ei, a dlui Victor Crișan, a început o nouă viață, luând diferite inițiative dintre cele mai frumoase, toate în vederea preparării comerțului și industriei românești.

Una dintre acestea inițiative este înființarea unui curs seral pentru perfecționarea tehnică în domeniul profesional a tinerilor comercianți români din localitate, cari servesc greaua, dar nobila sarcină a românizării comerțului.

Cursurile au început serile trecute, când după ce s'a rostit o rugăciune, au spus cuvinte lămuritoare, despre rosturile cursului, dnii: Victor Crișan, valorosul președinte al Camerei și Grațian C.

Mărcuș, secretarul Camerei, cunoscutul publicist clujan.

Se va ține câte o oră pe săptămână la care vor ține lecții practice, în afară de d. președinte Crișan și d. secretar Mărcuș, d. Dragomir Voișan, mare comerciant și vicepreședinte al Camerei, d. Ioan Burs și alte persoane competente.

Tot în vederea perfecționării tinerilor comercianți Camera va trimite delegați în fiecare prăvălie pentru a da lămuriri și îndrumări la fața locului de felul cum trebuie organizată și condusă o prăvălie precum și pentru a lua măsurile necesare în vederea îndreptării eventualelor neajunsuri constatate.

Se vor pune la dispoziția comercianților și creditele necesare, în sumă de 5 milioane lei.

„STRIGOII” LA ARAD

Arad. — Miercuri 15 Ianuaris la orele 9 seara, are loc pe scena teatrului comunal, reprezentarea păsii de mare renume a nemuritorului „Ibsen” STRIGOII. În fruntea ansamblului stau nume ca: Ion Manolescu, Ramold Bulfinschi, G. Cipoian, Mara Manolescu sel.

Atât autorul cât și ansamblul ne dă garanția unui spectacol de elită și publicul amator nu va regreta niciodată, că a avut ocazia de a-și înălța sufletul în sfera de artă și frumos, rar văzută la noi.

Biletele de vânzare în agenția teatrală Bieș B-d. Regina Maria 22 și seara la teatru.

Elevii și elevele pot participa la spectacol.



Adânc îndurerății: Ileana Dronca și Sara dr. Faur fice. Gheorghe Dronca și dr. Dimitrie Faur, gineri, precum și: sora, fratele și celelalte rude, cu nemângăiată durere anunță încetarea din viață a scumpei lor

MARIA BOJIN

Încetată din viață după lungi și grele suferințe, în ziua de 8 Ianuarie 1941, în etate de 64 ani.

Rămășițele pământesti a scumpei noastre defuncte se vor depune spre veșnică odihnă Vineri 10 Ianuarie 1941, orele 14, din casa mortuară a cimitirului Eternitatea din Arad.

Fie-l jărăna ușoară și memoria binecuvântată

IGRIJITOARELE GERMANE ROMÂN SI PE MAI DEPARTE ÎN TURCIA

BERLIN. (Radior) Ambasada Turcică este autorizată de guvernul turcesc să desmână formal și rea răspândită în ziua de 2 Ianuarie de către agenția United Press și prin care se anunța că toate pe dagogele și îngrijitoarele de naționalitate germană urmează să părăsească Turcia.

Imobile

dacă doriți să cumpărați sau să adresați cu încredere biroul de mijlocirea imobilelor

FIDES

ARAD PIAȚA AVRAM IANCU 5

Vânzare estină de covoare mici și mari, indigene și străine.

Dormitor francez nou, mobil modern, dulapuri combinate, reținer, mese de scris, sufragerii noi și uzate, mobile pentru bucatărie, canapele, mobile antice — estin de vânzare la

TEMPO

casă de comision Arad (Palatul Fischer Eliz).

Români,

sprijiniți Comerțul și Industria Românească

2 avioane pe zi!...

NEW-YORK. (Rador.) Agenția Stefan scrie: Constructorul aeronautic italo-american, Inginer Bellanca a comunicat că la Mexico-City a început instalarea unei uzine care va costa 2 milioane dolari și va putea fabrica două avioane pe zi.

Inginerul Bellanca a obținut consimțământul guvernului mexican pentru funcționarea uzinei.

Ce așteaptă Statele Unite?

ROMA. Agenția Stefan transmite un rezumat al unui articol, apărut în Giornale d'Italia, în care autorul se întreabă de ce Statele Unite nu încep de pe acum războiul împo-

triva Axei. D. Roosevelt, continuă ziarul, crede, probabil, că puterile Axei vor admite transporturile de arme pentru Anglia fără a le ataca. Sau poate se așteaptă, inten-

ționat, astfel de fapte pentru ca Statele Unite să poată intra în război alături de Anglia, drept urmare a acestor „atacuri neprovocate”.

Nou și senzaționale detalii în legătură cu descinderile făcute la francmasonii și rotariștii din Timișoara

Lista persoanelor percheziționate

TIMIȘOARA. Am arătat în numărul de ieri al ziarului că organele polițienești au făcut o serie de descinderi și percheziții la diferite personalități proeminente din orașul nostru, despre care se știa că fac parte din diferite organizații francmasonice.

Descinderile s-au făcut în noaptea de 3 spre 4 Ianuarie, în urma dispozițiilor primite de la Direcțiunea Generală a Poliției.

Poliția a fost împărțită în mai multe echipe. În felul acesta, descinderile s-au făcut aproape în același timp, astfel ca nici unul să nu aibă răgazul de a distruge materialul compromițător.

Rezultatul a fost din cele mai surprinzătoare.

DE CINE S'A FĂCUT DESCINDERILE

Dăm în cele ce urmează numele persoanelor la cari s-au făcut descinderile: Ioan Oprea, fost preot și apoi director al Băncii Timișoara, actualmente negustor de porci, dr. Alexandru Morariu, notar public și reprezentantul carierei de piatră „Biber”, dr. Octavian Crășmariu, Ion Frățilă, secretar general al Camerei de Comerț și Industrie; dr. Liviu Gabor, medic, fost primar al orașului, director de școală; ing. Sigismund Marton, comerțant de materiale de construcții; ing. Ludovic Sztarmáry arhitect; Shéza Geiszer; Artur Kuhu; dr. Adalbert Matray, medic; dr. Emil Hieranu, fost primar al orașului și prefect al județului Timiș-Torontal; dr. Sava Iorgovan, avocat; Sabin Evușian fost insp. general al învățământului, actual președinte I „Astrei” bănățene; ing. Cornel Băsa, fost deputat F.R.N. și președinte al Camerei de comerț, colonel în pensie Victor Negrea; dr. Ioan Băltescu, director general la IDR și consul suedez, dr. Hugó Jemeș, dr. Nobel, dr. Artur Weisz vocași, ambii conducători spiritali ai evreimii din Timișoara; inginer Andrei Lupan, Ludovic Bauer, esideriu Bakos, dr. Francisc Csenes, Eugen Nyiry director de învățământ, dr. Arpád Böhm, Albert Bartha, avocat, prof. Victor Desznay, dr. Friedrich Hajdu, Arpád Löwi, dr. Cornel Miklosy, rectorul întreprinderilor municipale I. E. T. și alții a căror nume se scapă

Unii dintre aceștia sunt francmasoni, alții fac parte din cluburile Rotary și Schlarafia.

MATERIALUL CONFISCAT

De la cei arătați mai sus, poliția a confiscat un material francmasonic extraordinar de bogat și anume: un baldachin care se așează deasupra tronului francmason, cionul ritual, diferite icoane simbolice, insigne iudeo-masonice, costume bizare, faimosul șorț pe care îl îmbracă „marele maestru”, un covor care reprezintă pe Isus Hristos șezând pe o cruce și având înima străpunsă de un piron uriaș, o coasă și un trăznet care lovește crucea, apoi un tablou pornografic care reprezintă pe Isus între doi tâlhari, având la picioare o femeie goală, precum și diferite broșuri francmasonice cu caracter subversiv și internațional.

Lotul cel mai important de obiecte a fost ridicat de la d. Ing. Cornel Beșe, în casa cărui a fost mutat sediul Clubului „Rotary”. Tot de la d. Beșe a fost ridicată întreaga arhivă a acestui club, care pare a fi o anexă al lojelor francmasonice.

Baldachinul are la mijloc un panou de matasă albastră pe care sunt brodate stelele iudaice, deoparte și de alta sunt alte două panouri mai mici făcute din dungi de matasă albă și roșie, iar aripile sunt tricolore. Pe cloacanul ritual se poate vedea scris: „Clubul Rotary din Timișoara și Clubul Rotary din Cernăuți”. Foarte interesante sunt icoanele simbolice, dar abracadabrante.

O EXPOZITIE EDIFICĂTOARE

După câte ni se spune, întreg materialul francmason confiscat, precum și arhivele ridicate, vor fi trimise la București, unde se va organiza o expoziție edificatoare. Această spre a se arăta publicului că membrii acestor cluburi erau în cele mai strânse legături cu evreii și se închinau stelelor iudaice.

UN FAPT INEDIT

În legătură cu cele de mai sus suntem în măsură să arătăm și un fapt inedit.

Astfel, aflând despre descinderile făcute, d. dr. Pompiliu Ciobanu, avocat din localitate, s'a prezentat ieri la d. Vasile Comănescu, inspectorul poliției, cărui l-a predat un memoriu în care arată că în urmă cu mai mulți ani a fost invitat

să intre în loja francmasonă „Pax” din acest oraș.

Asalturile au fost repetate, dar d. Beșe a refuzat. Ceva mai târziu „marele maestru”, gradul 33, al lojei francmasonice din Viena, aflându-se în trecere prin Timișoara, l-a vizitat în trei rânduri, stăruind să-l convingă a se face francmason.

Când a descoperit că „marele maestru” l-a spus dlui dr. Ciobanu că oricât s'ar strădui și orice merite ar avea, nu va reuși să ocupe nicio poziție importantă în viața publică a României. Și într-adevăr, — spune autorul memoriului, — atât când a fost deputat cât și în alte împrejurări, a avut de suferit numai șicană din partea francmasonilor.

VIATA SPORTIVA

Să intrăm pe ușa deschisă care duce la sportul românesc adevărat

ARAD. Printre atâtea ocupări zilnice, desigur că sportul ar putea rămâne pe plan secundar. Așa gândesc mulți. Și poate că, până una-alta, așa și este. Se spune totuși acea firească întrebare dacă el există, fie chiar cât de anemic, de ce l-am lăsa în nepăsare. Mai ales când este vorba de atracțiunea meselor de spectacolele de football. Pentru moment, și asta este fără îndoială adevărat, footballul a fost cel mai căutat, pe lângă tenis, care era bine organizat, dar cu mai puțini aderenți. Despre celelalte ramuri sportive, aici nu poate fi vorba pentru moment.

Cine va lua asupra sa greaua sarcină de a reda vieții sportive dela această graniță suflul de care are atâtea nevoie? Cine își va asuma răspunderea, o răspundere electorală și de onoare, ca să redea tuturor ramurilor sportive, — practicate la noi, — toată amploarea cuvenită? Cine va fi eroul care să reintegreze atletismul, să deschidă larg drumul tirului, tenisului de masă, canotajului și celorlalte sporturi nautice? Care va fi persoana che-

Două funcționari ai primăriei suspendați din serviciu

TIMIȘOARA. — În urma cercetării sumare, făcute la începutul I a municipiului nostru, primarul d. Ilie Radu a suspendat provizoriu din serviciu pe d. Petru Tăranu, care s'a făcut vinovat unele abuzuri și nereguli.

Deasemenea s'a dispus o anulați a amănunțita percepție, precum și cercetarea disciplinară a d. Petru Tăranu.

Printr-o altă decizie, dată în ziua de ieri, a mai fost suspendat, pentru deauna, din serviciu funcționarul William Franzen, care a fost judecat și condamnat definitiv pentru fals în acte publice.

Redacția și Administrația ziarului nostru pentru Deva și județul Mădăraș se găsește în Deva, Pe Unirii 12, Tel. 3.40

ANCHETAREA ACTIVITĂȚII STRĂINILOR DIN MEXICO

NEW-YORK. (Rador.) Corespondentul agenției Stefan declară că o știre primită din Mexico, ministerul de Interne a anunțat că se va începe o anchetă asupra activității tuturor străinilor dominați în prezent în Mexico.

Citiți și răspândiți ziarul „Dința”

mată să repună cu adevărat la curile lor de onoare toate ramurile sportive? Dar deasupra tuturor acestor întrebări una stă cu toată tăria fără răspuns: Cui va fi încredințat tineretul dela noi spre a fi educat cu adevărat în spirit sportiv, ca să poată fi chemat în orice moment la datorie? La datorie indicată de aceste vremuri grele și de mare răspundere?

Iată un întrebare care în primul rând este pusă conducătorilor efectivi ai grupărilor sportive de noi și din capitala Banatului.

Au vrea ca pe lângă „stelele” footballistice să fie acaparați tinerii doritori de a participa la dezvoltarea sportului românesc cum este el gândit de conducătorii orânduielilor noastre de astăzi.

Să fie îndepărtate hienele de la jurul sportului care va trebui să se facă în locul „cercului” ce s'a practicat până aci și care devorau punghile tuturor naivilor, care credeau că servesc o cauză sfântă, numită cauza sporturilor.

DOUĂ CAMERE de închiriat nu mai pentru magazie, ori depozit de mobilă. In centrul oraşului. Adresa ziar.

O PIVNITĂ PARDOSITĂ CU SCÂNDURĂ luminoasă de închiriat. In centrul oraşului. Adresa ziar.

MICA PUBLICITATE

AGENTURA HAASZ, Arad, Str. Eminescu 20-22. In apropierea directiunii CFR. casă cu parter înalt 12 locuințe, baie, 12% venit preț redus 900.000 lei. Lângă Pimărie, casă cu parter, prăvălie locuințe cu 4 camere, baie, parchet, 900.000 lei. Lângă Episcopie casă în bune stare 1x4, 1x3, 1x1 cam, baie 650.000 lei. Lângă Seminar casă cu prăvălie, 5 locuințe, 10% venit prețul 440.000 lei. In Calea Saguna casă cu 2 cam. bucătărie 180.000 lei.

CAUT locuință cu 3 camere, dependințe, ab. 1 sau 15 Martie, prefer un cartier liniștit. Gen. Al. Vlad. Calea Românilor 29.

VÂND haine bărbătești de cea mai bună calitate. Adresa ziar.

UN FRAC impecabil de vânzare. Adresa ziar.

DE VÂNZARE loc bun de casă. Adresa la ziar.

CAUT camera mobilată modestă pentru elevă. Adresa a se preda la ziar.

ANGAJEZ IMEDIAT fetiță de 13-16 ani pentru curățenie în casă. Adresa la ziar.

CAUT o coafeză cu carte de maestru sau cu 3 ani practică. Adresa hotel Dacia la portar.

PROFESOARĂ dă oare, din limba germană (vineză) cu preț moderat. Adresa: Muntean, Căp. Ignat 12-a

80 KGR. porc gras de vânzare. Str. Ghița Birta 42.

VÂNZARE FTINĂ: cărămidă veche, trăsura păurească, trăsura cu arcuși și roți de cauciuc și alte diferite obiecte. Adresa, Cuza vodă 1

CROITORIE bărbătească angajează un muncitor mare. Ioan Cseke, Piața Pieței 5.

CAUT calfa tânăr de brutar. Mălaș Iosif brutar, Tinca, ud Bihor.

COPILĂȘUL meu sănătos, de 3 luni înfiez oamenilor buni. Adresa la ziar.

MOBILE de prăvălie de vânzare. Russu Șirianu 1.

CAUT tovarăș la cameră mobilată cu pensune. Str. Dr. I. Petran 4.

CAUT fată în casă pe 15 Ianuarie Szentgyörgyi, Bdul Carol 65.

CALFA tânăr de coafor pt. dame care lucrează bine cu apă, se caută de serviciu. Adresa rog la Administrația Ziarului.

CASĂ NOUA de vânzare, aproape de centru Str. Alex. Gavra 21.

CUMPAR, de ocazie, cărți și manuale de filosofie în limba română. Adresa la ziar.

VĂDUVA fără copii sau obligațiuni familiare caut pentru conduce reea unei gospodării. Adresa la Restaurantul Bora, Brăteanu 7.

LOZUL DVS
se află în
ROATA NOROCULUI
gata să iasă cu
5 MILIOANE



MÂNA
NOROCOASĂ
atrage mii de jucători la
LOTERIA DE STAT PE CLASE

MANA COPILULUI
poate scoate chiar
lozul DVS din
ROATA NOROCULUI

Tifosul — Exantematic

Boală necunoscută în părțile de dincoace de Carpați și în țările Apusului, tifosul exantematic a făcut mult prăpăd de vieți omenești între soldații și civilii Țării noastre Mureș și în țările răsăritului Europei, în timpul războiului trecut.

Tifosul exantematic este o boală molipsitoare, el luându-se dela omul bolnav la cel sănătos prin păduchi și numai prin păduchi.

„Ascultă... „suflare românească“... „păduchii și numai păduchii“... sunt acela care poartă tifosul exantematic dela om la om, cum căinele poartă turbarea ori fânjarul duce frigurile de baltă — malarie.

Tifosul exantematic este o boală foarte grea, chinând pe cel bolnav cu călduri mari, amețeli, neliniște, — delir —, tăind toată vloga celui bolnav și pironindu-l la pat, cu pete ca vânățele pe trup și fără pic de putere, neputându-și nici să scoată limba din gură.

Tifosul exantematic este necruțător în vieți omenești, tribut morții 20 la 100 dintre cei îmbolnăviți și mai mult chiar, când el se lungește în regiuni unde tifosul apare pentru prima oară și unde deci oamenii nu au oarecare imunitate — țările — față de această boală.

Exantematicul bătăuie ca molimă — epidemie cu deosebire iarna și

în timpul războaielor, cataclismelor. Suntem în vreme de iarnă și în timp de război. Cu sărăcie și nezezuri pe urma ciopârțării Țării, a refugierilor și a concentrărilor cu trupe cari după nevoie se mișcă dela un capăt la altul de țară.

În anul care a trecut am avut multe necazuri și încercări grele. Ca să nu fim atinși pe rând de încă un necaz poate chiar la început de acest an nou — an al nădejilor de mai bine — este bine și avem datoria ca fiecare dintre noi, dela locul unde ne aflăm, să dăm sfat tuturor de ce este acela tifos exantematic, să arătăm tuturor că, tifosul exantematic poate distruge o armată, mai altfel ca o luptă cu armele și că otrupă în care bătăuie exantematicul este scoasă din țară.

Avem datoria ca prin „ajutor“ să dăm o haină și celui care nu are cu ce se primeni, că dându-i lui ne dăm nouă, deoarece păduchile nu respectă „egoismul“ nostru și nu alege pe cine să muște, și pe cine nu. Avem datoria ca prin sfat, iar pentru acel cari nu vor să înțeleagă de bună voie să-l facem de nevoie, să se curățe, deoarece păduchile nu este numai o rușine, dar mai ales acum, este un pericol, deoarece el sugând sânge de-

la unul cu tifos și apoi mușcând pe altul, duce boala la unul la altul și din loc în loc.

Vorbesc de tifos și păduchi, știu cu siguranță că se vor găsi destui, cari primesc cele spuse cu neîncredere, deoarece în războiul trecut, armata austro-ungară a avut destul păduchi și totuși nu a fost bătută de exantematic. La aceste răspuns este faptul că păduchile trebuie mai întâi el să fie înveninat — infectat — cu tifos exantematic, așa după cum sunt păduchii veniți din răsăritul Europei, unde sunt țări, care au exantematic în mod „endemic“, adică în tot timpul, dacă nu este păduchile infectat, el te poate mânca de viu și nu faci tifos, cum turbarea nu faci, dacă căinele care te mușcă nu este turbat.

Suntem în plină iarnă și pericolul tifosului exantematic ne paște din plin. Cine își dă seama, de ce ar mai însemna pentru noi și o molimă de exantematic, cred, că nu pregetă nimic în a ajuta pe cei lipsiți, a sfătui pe cei cari nu știu ce este exantematicul și a le spune în orice mod nu eșecăd ei să spună că nici tifos exantematic, a ordona și lua măsuri de curățenie din locul în care îl ocupă, că exantematic însemnează: boală, durere, sfâșiere, desnădejde, armată neputincioasă și la urmă moarte.

Dr. Ion Frâmbă

Flota americană nu poate fi lipsită de alte vase

WASHINGTON. (Rador). Agenția DNB scrie: Associated Press anunță că d. Knox, ministrul marinei răspunzând la întrebările mai multor ziariști, a declarat textual: „Nu cred că se mai pot lua flotei noastre și alte distrugătoare, fără

a i se compromite în mod serios eficacitatea”.

D. Knox a declarat apoi că marina de război va cere congresului să aprobe construirea a 280 vase auxiliare, de vânătoare, submarine și vase de patrulare. Vasele de război vor fi repartizate în trei flote

distincte: flota Atlanticului, flota Pacificului și flota apelor asiatiche. Se vor efectua mari modificări în forțele de patrulare ale Statelor Unite din oceanul Atlantic, cari numără în prezent 123 unități.

D. Koz a comunicat apoi, că amiralul Husband Kimmel va fi suc-

cesorul amiralului James Richardson la comanda supremă a flotei din Pacific a Statelor Unite. Amiralul Kimmel va fi și comandantul flotelor reunite. El are acum în vedere să ia în considerare în mod special problemele de ordine și discipline sub comanda sa totală a crucișetelor de luptă.

Atitudinea Ungariei față de grupul etnic german

Un articol al ziarului „Deutsche Zeitung“ din Budapesta

Budapesta. (Rador). Ziarului etnic german din Ungaria „Deutsche Zeitung“ sub titlul „Straniu“ publică următorul articol senzational: „Stranii sunt metodele cu cari adversarii și dușmanii mișcării naționale germane calomniază și combat revendicările și străduințele grupului etnic german din Ungaria. Înainte de a începe lupta, o luptă deschisă cu adversarii popoului nostru, declinand delat început orice răspundere, considerăm de datoria noastră să însemnăm aici, zi cu zi, metodele cu care organele subalterne luptă împotriva noastră.

Nu facem acest lucru pentru a discuta cu ele, ci în primul rând pentru a atrage atenția forurilor competente, fiind convinși că prin indicațiuni și luări de măsură energice, se va putea împiedeca la timp izbucnirea unei lupte deschise între grupul etnic și saboterii drepturilor sale.

Chestiunea cea mai importantă

este actualmente viitorul recensământ al populației. Fără să dăm numele numeroaselor comune, unde organele subalterne duc o propagandă de amenințare și șoapte, suntem nevoiți să ne referim cu indignare la faptul, că zilnic sunt amenințați tovarășii de neam german, că o opțiune pentru naționalitatea germană este egală cu o opțiune pentru dobândirea cetățeniei germane, iar toți acei care se înscriu ca germani vor trebui să părăsească imediat țara și nu vor avea posibilitatea să-și transfere averea, sau să-și ia cu ei ceva. Luări asemănătoare se afirmă despre acei care vor fi primiți în Liga Națională. Pe de altă parte se răspândește șovonuri că Liga Națională expropriează pământul țăranilor mai înstăriți.

Este clar, că o propagandă cu argumente atât de slabe n'are nevoie de combatere, dacă eea nu s'ar face la sate printre țăranii simpli și de bună credință. Deasemeni

trebuie desemnat ca straniu faptul, că și biserica caută să influențeze poporul nostru în mod asemănător. Într'una din comunele noastre se tratează în fiecare Duminecă, chiar și în predică, problema Ligei Naționale. Se afirmă că Liga Națională detronează pe Hristos și sfinții bisericii, vrând să așeze naționalismul german pe altarele bisericilor. Tineretul este crescut în nelegiuire, dorindu-se ca în locul rațiunii s'ajungă omul de — fapte — n'au nevoie de lămuriri mai amănunțite.

În orice caz, este straniu, dacă prin astfel de mijloace se caută să se abțină grupul etnic german din Ungaria dela mărturisirea la germanism. Pentru a convinge pe dușmanii și adversarii noștri de absurditatea unor astfel de sforțări. Ar fi suficient să arătăm că Liga Națională, independent de recensământul oficial, face singură recensământ pe baza dreptului care i-a dat pactul dela Viena.

RAZIE SANITARĂ

ARAD. Cu ocazia unei razi sanitare parțiale făcută de poliția de ordine, au fost prinse mai multe femei cari practicau prostituția clandestină.

HOT ÎNAINȚAT PARCHETULUI

ARAD. Alexandru Firoșan, cunoscutul spărgător, a fost înținat parchetului, pentru furtul săvârșite zilele trecute și de ne-am ocupat la timp.

RECLAMAT PENTRU BĂTĂRI

ARAD. Maria Nanu din Murăș, angajată servitoare la București, a reclamat poliției că a fost bătută și maltratată de proprietarul restaurantului. Se cercetează temeiul reclamației.

PRINȘI ASUPRA FAPTULUI

ARAD. Indivizii Liviu Mașu și Ötvös Blaj, au fost prinși când furau slănină și cârnați măcelaria Czmor. S'a stabilit că ei nu sunt la primul furt. Căteva dresate au fost înaintate parchetului.

GEAMANTAN GĂSIT

ARAD. Poliția anunță că în orașul Arad s'a găsit un geamantan cu acte și rufe, aparținând sergentului T. R. Ioan Ditrich, etc. Originalul din comuna Mercina, Caraș.

LOZURI DE STAT

I. OLĂRIU Brătianu

ÎNAINȚAȚI PARCHETULUI

ARAD. Indivizii Ion Pălinescu și Ion Dabu și Petru Jivan și ambii din Șiria au fost înținat parchetului pentru furt de cârnați și slănină dela mai mulți locuri.

ARAD. Locuitorii Nicolae Ion Ienășescu-Pupu, Ion Ienășescu-Hușată, Iosif Filimon, Zamfir Riceanu și Traian Medrea din Șiria, a u fost reclamați parchetului fiind învinuiți că ar fi autori deselor furturi de lemne dela ducerea statului.

— Redacția și Administrația ziarului „Tipografia de Presă“ din Timișoara este în Șirgen de Savoia Nr. 9. Telefon

CORSO Telefon 23-64

Azi

CORSO

Un film cum n'ați mai văzut
instenare grandioasă montare uriașă lux fast, muzica rusă
acțiune dinamică



Repr. 3, 5, 7, 15 și 9.30

Sală bine încălzită.

Jurnal nou

Credința. — Proprietar și editor: Asociația Ziaristilor și Publicistilor Români din Arad, persoană juridică înregistrată la Tribunalul Arad, Secția III-a sub Nr. Fi 31-1940. — Redactor responsabil: SIMION MICLEA
Redacția și administrația: Arad, Str. Eminescu Nr. 3. Telefon Nr. 13-89. — Tiparul „Tipografia de Presă“